

Medienmitteilung

Schaffhausen, 17. Juli 2026

Erfreuliches Halbjahresergebnis in herausforderndem Umfeld

Die Schaffhauser Kantonalbank weist für das erste Halbjahr 2026 ein robustes Ergebnis aus und übertrifft damit das Niveau der Vorjahresperiode deutlich. Der Halbjahresgewinn steigt im Vergleich zum Vorjahr um 13.5 Prozent und liegt bei 25.9 Millionen Franken. Den Herausforderungen im Zinsumfeld stehen positive Entwicklungen im Anlage- und Beratungsgeschäft gegenüber.

Tiefes Zinsniveau dämpft Ertragsentwicklung

Das anhaltende Nullzins-Niveau belastet die Zinserträge der Bank massgeblich. Besonders davon betroffen sind die vom Leitzins direkt abhängigen Geldmarkthypothesen, deren Anteil bei der Schaffhauser Kantonalbank im Vergleich zu Mitbewerbern hoch ist. Dank der auf Qualität, Stabilität und regionale Fokussierung ausgerichteten Geschäftspolitik bei der Vergabe von Ausleihungen konnte der Erfolg aus dem Zinsengeschäft im Vergleich zur Vorjahresperiode dennoch um 2.1 Prozent auf 41.3 Millionen Franken gesteigert werden.

Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft entwickelt sich erfreulich

Die intensivierten Kundenkontakte sowie der Ausbau verschiedener Beratungsdienstleistungen zeigen Wirkung. In Kombination mit der positiven Entwicklung an den Finanzmärkten und der damit verbundenen verstärkten Nachfrage im Anlagegeschäft fällt das Resultat erfreulich aus. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft steigt im Vorjahresvergleich um 15.4 Prozent.

Kundenbasis und Bilanzsumme wachsen weiter

Das Vertrauen der Kundschaft in die Schaffhauser Kantonalbank spiegelt sich am Zufluss von Kundengeldern wider (+2.2%). Ein bedeutender Teil der Neugelder wurde in Vorsorge- und Sparpläne sowie Vermögensverwaltungslösungen investiert, was besonders erfreulich ist. Die Bilanzsumme erhöht sich um 3.3 Prozent gegenüber dem Jahresende 2025.

Geschäftsaufwand steigt planmässig an

Die strategische Weiterentwicklung führt zu einer Erhöhung des Geschäftsaufwands auf 37.9 Millionen Franken (+5.5%). Damit verbunden sind einerseits die Einführung eines neuen Mobile Bankings und digitaler Hilfsmittel für die Beratung, andererseits ein kontinuierlich steigendes Preisniveau.

Der Geschäftsgewinn steigt im Vergleich zur Vorjahresperiode um 13.5 Prozent auf 25.9 Millionen Franken.

Ausblick fällt zuversichtlich aus

Trotz anhaltenden Herausforderungen blickt die Bank zuversichtlich in die Zukunft. Eine Erhöhung des Leitzinses bis Jahresende ist nicht zu erwarten. Die Entwicklung im ersten Semester bestätigt jedoch die strategische Ausrichtung und zeigt, dass die Aktivitäten zur Verbesserung der Ertragslage und zur Diversifikation der Ertragspfeiler wirksam sind.

Gleichzeitig schreiten die Planungsarbeiten zur Erneuerung des Hauptsitzes voran. Im Herbst 2027 werden 280 Mitarbeitende von der Vorstadt 53 in zwei vorübergehende Standorte an der Mühlentalstrasse 2 sowie am Herrenacker 7 in Schaffhausen umziehen. Am Herrenacker entsteht für einen Zeitraum von etwa drei Jahren die zentrale Anlaufstelle für die Kundschaft. Dort werden moderne Formate für den künftigen Hauptsitz getestet, um das Kundenerlebnis weiter zu verbessern. Unter anderem fallen die Panzerglaswände zwischen Mitarbeitenden sowie Besuchenden weg und schaffen Raum für Nähe und persönliche Begegnungen.

Den Halbjahresbericht der Schaffhauser Kantonalbank finden Sie auf www.shkb.ch/geschaeftsbericht.

Weitere Informationen

Ramona Pfund, Kommunikationsverantwortliche
medien@shkb.ch | +41 52 635 21 31 | www.shkb.ch/news

Kurzübersicht 1. Halbjahr 2026

in CHF 1'000

Bilanz	30.06.2026	31.12.2025	Veränderung	Veränderung in %
Bilanzsumme	10'989'926	10'636'605	353'322	3.3
Kundenausleihungen	8'616'731	8'620'043	-3'312	- 0.0
Kundengelder	6'351'430	6'216'696	134'734	2.2
Eigenkapital ¹	1'223'121	1'200'892	22'229	1.9

Erfolgsrechnung	01.01. – 30.06.2026	01.01. – 30.06.2025	Veränderung	Veränderung in %
Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	41'272	40'434	838	2.1
Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	43'796	39'763	4'032	10.1
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	23'877	20'684	3'193	15.4
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	7'279	7'747	-468	- 6.0
Übriger ordentlicher Erfolg	2'528	3'119	-590	- 18.9
Betriebsertrag	77'480	71'313	6'167	8.6
Geschäftsaufwand	-37'892	-35'914	-1'978	5.5
Geschäftserfolg	37'447	32'764	4'683	14.3
Halbjahresgewinn	25'886	22'801	3'085	13.5

Kennzahlen	30.06.2026	31.12.2025
Kundengelder/Kundenausleihungen	73.7 %	72.1 %
Cost-Income-Ratio I (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	48.9 %	49.8 %

Personal	30.06.2026	31.12.2025
Vollzeitstellen, Auszubildende mit 50% berücksichtigt	330	343
davon Anzahl Auszubildende	19	19

Die in diesem Bericht aufgeführten Beträge sind gerundet. Das Total kann deshalb von der Summe der einzelnen Werte abweichen.
Bei den Beträgen handelt es sich grundsätzlich um Schweizer Franken. Wenn eine andere Währung gemeint ist, wird diese explizit genannt.

¹ vor Gewinnverwendung, ohne Periodengewinn